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2016年江西省临川二中、九江一中联考理科数学试题

命题人：九江一中         临川二中  

一.选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
1.已知复数
[image: image1.wmf]z

满足
[image: image2.wmf](1)1

izai

-=+

，在复平面内复数
[image: image3.wmf]z

对应的点在第一象限（其中
[image: image4.wmf]i

为虚数单位），则实数
[image: image5.wmf]a

的取值可以为（　　）
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B.1
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2.已知实数
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C. 1 
D. 2
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，不等式
[image: image11.wmf]2
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成立’为真命题”的 （       ）

A．充分不必要条件    B.必要不充分条件     C．充要条件         D.既不充分也不必要条件

4.设
[image: image12.wmf]sin10cos10cos(215)
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，则
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的取值范围为（　　  ）
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m

>


               B.
[image: image15.wmf]2

m

>


      C.
[image: image16.wmf]1

m

<-

             
D.
[image: image17.wmf]2

m

<-


[image: image409.png]HERFIRE



5.《九章算术》卷5《商功》记载一个问题“今有圆堡瑽，周四丈八尺，高一丈一尺.问积几何？答曰：二千一百一十二尺.术曰：周自相乘，以高乘之，十二而一” .这里所说的圆堡瑽就是圆柱体，它的体积为“周自相乘，以高乘之，十二而一.”就是说：圆堡瑽(圆柱体)的体积为：V＝
[image: image18.wmf]1

12

×(底面的圆周长的平方×高)．则由此可推得圆周率
[image: image19.wmf]p

的取值为（　　　）
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6.已知双曲线
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image22.wmf](
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的左顶点为
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，右焦点为
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，点
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Bb

，且
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的离心率为（    ）
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             B.
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           D.
[image: image31.wmf]3


7.右图给出了一个程序框图，其作用是输入x的值，输出相应的y值．若要使输入的x值与输出的y值相等，则这样的x值有   (     )

A．1个             B．2个           C．3个           D．4个

已知等差数列[image: image32.wmf]{
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9.若
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10.如图所示，函数
[image: image49.wmf]()sin()(0,||)
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轴最近的零点与最大值均在抛物线
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31

1

22

yxx

=-++

上，则
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11.如右下图所示为某几何体形状的纸盒的三视图，在此纸盒内放一个小正四面体，若小正四面体在纸盒内可以任意转动，则小正四面体的棱长的最大值为（     ）

[image: image57.wmf]3

3

            B.
[image: image58.wmf]1

3

            C.
[image: image59.wmf]2

4

         D.
[image: image60.wmf]32

4

 

[image: image411.png]


12.已知函数
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的取值范围为（     ）
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二．填空题（本大题共4个小题，每小题5分，共20分。）

13.已知
[image: image68.wmf](
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的展开式中，
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的系数为1，则
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14.已知抛物线
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与经过该抛物线焦点的直线
[image: image72.wmf]l

在第一象限的交点

为
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在
[image: image74.wmf]y

轴和准线上的投影分别为点
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，则直线
[image: image76.wmf]l
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来源：www.ziyuanku.com率为         ；

15.在正方形
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,
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来源：www.ziyuanku.com16.在
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中，
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边上的点，且
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，则
[image: image89.wmf]ABC

D

的面积的最大值为          .
三．解答题：本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

www.ziyuanku.com17．（本小题12分）若等差数列
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（Ⅰ）求
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的值；

（Ⅱ）设数列
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的前n项和为
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且
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[image: image99.wmf]6
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18.（本小题12分）随着人口老龄化的到来，我国的劳动力人口在不断减少，“延迟退休”已经成为人们越来越关注的话题，为了了解公众对“延迟退休”的态度，某校课外研究性学习小组对公务员和教师各抽取了50人进行调查，将调查情况进行整理后制成下表：

	
	   公务员
	       教师
	       合计

	同意延迟退休
	        40
	        
[image: image100.wmf]n


	[image: image101.jpg]MEEFIFE

www.ziyuanku.com



        70

	  不同意延迟退休
	        
[image: image102.wmf]m


	        20
	        
[image: image103.wmf]p



	   合计
	        50
	[image: image104.jpg]MEEFIFE
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        50
	        100


附：错误！未找到引用源。 

	错误！未找到引用源。
	0.100    0.050    0.025    0.010     0.001

	错误！未找到引用源。
	 2.706    3.841    5.024     6.635    10.828


（Ⅰ）求上表中
[image: image105.wmf]p

n

m

,

,

的值，并问是否有95%的把握认为“是否同意延迟退休与不同的职业有关”.

（Ⅱ）现用分层抽样方法（按同意和不同意分二层）从调查的两个职业人群中各抽取五人，然后从每个职业的五人中各抽取两人，将这四人中的同意延迟退休的人数记为错误！未找到引用源。，求错误！未找到引用源。的分布列和期望.
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19.（本小题12分）如图，矩形
[image: image106.wmf]ABCD

所在的平面和平面
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分别为
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为底面
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的重心.
（Ⅰ）求证：
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∥平面
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（Ⅱ）求直线
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与平面
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所成角的正弦值.

（本小题12分）已知
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分别过左右焦点
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（Ⅰ）求该椭圆的离心率；

（Ⅱ）设
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是否为定值？若是定值，求出该定值，并给出证明；若不是定值，请说明理由.

（本小题12分）已知函数
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（Ⅰ）若
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（Ⅱ）若
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求证：
[image: image137.wmf].
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请考生在第22、23、24三题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题计分.

22.（本小题10分）选修4-1： 几何证明选讲．

[image: image413.png]   如图所示，已知
[image: image138.wmf]PA

与⊙
[image: image139.wmf]O

相切，
[image: image140.wmf]A

为切点，过点
[image: image141.wmf]P

的割线交圆于
[image: image142.wmf]C

B

,

两点，弦
[image: image143.wmf]AP
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，
[image: image144.wmf]BC
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,
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[image: image145.wmf]E
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[image: image146.wmf]F
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（Ⅰ）求证：
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（Ⅱ）若
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[image: image151.wmf]PA
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23.（本小题10分）选修4-4： 坐标系与参数方程

在直角坐标系
[image: image152.wmf]xoy

中，直线
[image: image153.wmf]l

经过点
[image: image154.wmf](
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，其倾斜角为
[image: image155.wmf]a

，以原点
[image: image156.wmf]o

为极点，以
[image: image157.wmf]x

轴非负半轴为极轴，与直角坐标系
[image: image158.wmf]xoy

取相同的长度单位，建立极坐标系，设曲线
[image: image159.wmf]c

的极坐标方程为
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（Ⅰ）写出直线
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的参数方程，若直线
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与曲线
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有公共点，求
[image: image164.wmf]a

的取值范围；

中华资源库（Ⅱ）设
[image: image165.wmf](

)

y

x

M

,

为曲线
[image: image166.wmf]c

上任意一点，求
[image: image167.wmf]y
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的取值范围．

[image: image168.jpg]MEEFIFE
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24.（本小题10分）选修4-5：不等式选讲

已知函数
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（Ⅰ）解不等式
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（Ⅱ）若对任意
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成立，求实数a的取值范围.
2016年江西省临川二中、九江一中联考理科数学参考答案

选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	[image: image177.jpg]MEEFIFE
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9
	10
	11
	12

	答案
	A
	D
	B
	D
	A
	A
	D
	A
	C
	C
	A
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B


填空题
13、2；                  14、[image: image179.png]


；           15、[image: image180.png]|48-2.12|



；          16、2.

解答题

解（1）设等差数列[image: image181.png]{a,)



的公差为[image: image182.png]


，由[image: image183.png]P =3t +57,




可得[image: image184.png]



即[image: image185.png](5 = Sy (5, + 85




所以[image: image186.png](8, +8,,)=34"



，……………………3分
令[image: image187.png]


，可得[image: image188.png]3a+d =12
Sa+4d





解得[image: image189.png]


……………………6分
（2）由（1）[image: image190.png]


，[image: image191.png]1 1
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……………………8分
[image: image192.png]1 1 1 1
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……………………12分
18、解：（Ⅰ）根据题中提供的数据计算得[image: image193.png]m=10,n




……………………2分
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     所以有95%的把握认为“是否同意延迟退休与不同的职业有关”……………………5分

www.ziyuanku.com（Ⅱ）公务员有4人同意，1人不同意，教师有3人同意，2人不同意.从两个职业人群中各抽取2人，同意延迟退休的人数[image: image196.png]


的取值为[image: image197.png]12,34



……………………6分
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     ……………………10分

所以[image: image202.png]


的分布列为
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……………………12分
19.解:（Ⅰ）连结[image: image213.png]


延长交[image: image214.png]


于[image: image215.png]


，则[image: image216.png]


为[image: image217.png]


的中点，又[image: image218.png]


为[image: image219.png]


的中点，

∴[image: image220.png]


∥[image: image221.png]


，又∵[image: image222.png]CF



平面[image: image223.png]


，∴[image: image224.png]


∥平面[image: image225.png]


  ……………………3分
连结[image: image226.png]


，则[image: image227.png]


∥[image: image228.png]


，[image: image229.png]
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，∴[image: image231.png]


∥平面[image: image232.png]
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∴平面[image: image234.png]POH
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……………………6分
（Ⅱ）设直线[image: image241.png]


与平面[image: image242.png]CEF



所成角为[image: image243.png]


.以[image: image244.png]


为原点，[image: image245.png]


为[image: image246.png]


轴，建立空间直角坐标系，各点坐标分别为[image: image247.png]Alo-10), clon, E[



.设平面[image: image248.png]CEF



的法向量为[image: image249.png]


…………8分

[image: image250.png]


,[image: image251.png]



令[image: image252.png]


,则[image: image253.png]


.[image: image254.png]AC=(021) sin o=

ACx _ B Jﬁ
‘AC‘ M T




.

所以直线[image: image255.png]


与平面[image: image256.png]CEF



所成角的正弦值为[image: image257.png]


.……………………12分
解：（Ⅰ）当线段[image: image258.png]


的中点在[image: image259.png]


轴上时，[image: image260.png]


垂直于[image: image261.png]


轴，[image: image262.png]AAFF,



为直角三角形.

因为[image: image263.png]cos LFAF, :%



,所以[image: image264.png]|4F|= 345,



,易知[image: image265.png]Jas= £



,由椭圆的定义[image: image266.png]|4F|+|4F,|= 24




[image: image267.png]


.……………………5分

（Ⅱ）由（Ⅰ）得椭圆方程为[image: image268.png]4 2y" =287



焦点坐标为[image: image269.png]F(-5,0),7,(2,0)



……………………6分

 (1)当[image: image270.png]AB,AC



的斜率都存在时,设[image: image271.png]Alxy, 3, ). B(x.n).Clx,. )



,

   则直线[image: image272.png]


的方程为[image: image273.png]


,代入椭圆方程得[image: image274.png]



   [image: image275.png]


又[image: image276.png]‘f‘:i}b’%
EZ] )




同理[image: image277.png]3B+2x
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.……10分
若[image: image279.png]AC Lx



轴,则[image: image280.png]A=l A

_3b+2h




这时[image: image281.png]At =



.

   若[image: image282.png]AB Ll x



轴,则[image: image283.png]


这时也有[image: image284.png]At =



.

综上所述,[image: image285.png]A+



是定值[image: image286.png]


.……………………12分
21.解：（Ⅰ）当[image: image287.png]l<x<2



时，[image: image288.png]x=1>0



，欲使[image: image289.png]


即[image: image290.png]x=1
Inx—mz



恒成立，

只要满足[image: image291.png]In x—mz* >0

x=1>Inx—mx’



对[image: image292.png]xe(l2)



恒成立即可.……………………2分

对于[image: image293.png]In x—mx’ >0



，即[image: image294.png]


令[image: image295.png]


则[image: image296.png])= 22T




所以函数[image: image297.png]


在[image: image298.png]


内单调递增，在[image: image299.png]


内单调递减.而[image: image300.png]


所以[image: image301.png]


.……………………3分

对于[image: image302.png]x=1>Inx—ma®,



即[image: image303.png]Inx-x+1
Saxatl



,令[image: image304.png]Inx-x+1




,

则[image: image305.png]


令[image: image306.png]glx)=x-1-2Inx,



则[image: image307.png]



所以[image: image308.png]glx)=x-1-2Inx



在[image: image309.png]


内单调递减,则[image: image310.png]x=1-2ln x <0,



从而[image: image311.png]



所以[image: image312.png]


在[image: image313.png]


内单调递减,则[image: image314.png]


且当[image: image315.png]x—=1



时,[image: image316.png]


,所以[image: image317.png]


.

综上所述可得:[image: image318.png]


.……………………6分
（Ⅱ）下面用数学归纳法证明[image: image319.png]2'lna, 21




(1)当[image: image320.png]


时,[image: image321.png]


,所以[image: image322.png]2Ina =2l e



所以,当[image: image323.png]


时命题成立.……………………7分

(2)假设[image: image324.png]


时命题成立,即[image: image325.png]3
2*Ina, 21



要证明[image: image326.png]n=k+1



时命题成立,即证明[image: image327.png]2" nay, =1,




只需证明[image: image328.png]@

270
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即证明[image: image331.png]



    由[image: image332.png]


当[image: image333.png]


时,易证[image: image334.png]it lo150



,所以[image: image335.png]


所以函数[image: image336.png]


在区间[image: image337.png]


上为增函数.

由归纳假设[image: image338.png]3
2*Ina, 21



得[image: image339.png]


所以[image: image340.png]


……�

若[image: image341.png]7l 2t



则必有[image: image342.png]


,故现在证明[image: image343.png]7l 2™



……………………9分

构造函数[image: image344.png]


则[image: image345.png]



[image: image346.png]


,易证[image: image347.png]-1>0



,[image: image348.png]
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所以函数[image: image350.png]


在[image: image351.png]


上为增函数,

故[image: image352.png]


即[image: image353.png]s
0




则[image: image354.png]-
>e




……‚

   由�‚及题意知[image: image355.png]


，即[image: image356.png]2" ma, =1



.

   综合[image: image357.png]


知:对任意的[image: image358.png]


都有[image: image359.png]2'lna, 21



成立.……………………12分
22.解：（Ⅰ）∵[image: image360.png]


,[image: image361.png]LDEF

DEF




∴[image: image362.png]ADER



∽[image: image363.png]ACED



,∴[image: image364.png]ZEDF




……………………2分
又∵[image: image365.png]CDIf AP



,∴[image: image366.png]LP=/C



, ∴[image: image367.png]LEDF




,[image: image368.png]LDEF

PEA




∴[image: image369.png]AEDFE



∽[image: image370.png]AEPA



，  ∴[image: image371.png]B4 _EP
EF  ED



，   ∴[image: image372.png]EA.-ED=FEF.EP



…………4分
又∵[image: image373.png]EA-ED=CE EB



，∴[image: image374.png]CE.EB=FEF EP



．……………………5分
（Ⅱ）∵[image: image375.png]


,[image: image376.png]


    ∴ [image: image377.png]


，∵[image: image378.png]CE:BE=3:2



   ∴[image: image379.png]



由（1）可知：[image: image380.png]CE.EB=FEF EP



，解得[image: image381.png]


.……………………7分
∴[image: image382.png]BP=EP-EB=1
7



． ∵[image: image383.png]


是⊙[image: image384.png]


的切线，∴[image: image385.png]PA*=PB.PC




∴[image: image386.png]27,9,




，解得[image: image387.png]


．……………………10分
23.解：（1）∵曲线C的极坐标方程为ρ2﹣6ρcosθ+1=0，∴曲线C的直角坐标方程为x2+y2﹣6x+1=0，
∵直线l经过点P（﹣1，0），其倾斜角为α，∴直线l的参数方程为[image: image388.png]lt+tcos@
y=tsinQ



，（t为参数），
将[image: image389.png]lt+tcos@
y=tsinQ



，代入x2﹣y2﹣6x﹣1=0，整理，得t2﹣8tcosα+8=0，………3分
∵直线l与曲线C有公共点，∴△=64cos2α﹣32≥0，即cosα≥[image: image390.png]


，或cosα≤﹣[image: image391.png]


，

∵α∈[0，π），∴α的取值范围是[0，[image: image392.png]N



]∪[[image: image393.png]37



，π）． ………5分 

（2）曲线C的直角坐标方程x2+y2﹣6x+1=0可化为（x﹣3）2+y2=8，其参数方程为[image: image394.png]{x:wﬁcus L
v=2/25in 8



，（θ为参数），  ………7分

∵M（x，y）为曲线C上任意一点，∴x+y=3+2[image: image395.png]


cosθ+2[image: image396.png]A 25in B



=3+4sin（[image: image397.png]N



），

∴x+y的取值范围是[﹣1，7]．………10分
24.解：（1）由[image: image398.png][x=1+2] <5= -5 <x=1+2<5=-7 <|x-1| <3



，所以[image: image399.png]—-2<x<4



 ………5分 
（2）因为对任意[image: image400.png]neR



，都有[image: image401.png]neR



，使得[image: image402.png]


=[image: image403.png]


成立
所以[image: image404.png]ly=rs@)c{rly=e)}



，又[image: image405.png]£ (@) = 2x+a|+[2x+32 |(2x+a) - (2x+3)|= |a +3|



，
[image: image406.png]—1+2=22,



所以[image: image407.png]la+3]z2,



从而[image: image408.png]


………10分
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